

DOLENJSKE NOVICE

Dolenjske Novice izhajajo vsak četrtek; ako
je ta dan praznik, dan poprej.

Cena jim je za celo leto (od aprila do aprila) 3 K, za pol leta 1.50 K. Naročnina
za Nemčijo, Bosno in druge evropske države znaša 3.50 K, za Ameriko 4.50 K.

List in oglasi se plačujejo naprej.

Vse dopise, naročnino in oznanila
sprejema tiskarna J. Krajec nasl.

Cesar svojim narodom.

Dunaj, 31. julija. (K. u.) „Wiener Zeitung“ objavlja sledeče cesarjevo lastno-ročno pismo:

Ljubi grof Stürgkh!

Drugič se ponavljajo v obletnico dnevi, v katerih so nas prisilila na vojsko nespravljiva mišljenja naših sovražnikov.

Kakor tudi z bolečino obžalujem dolgo dobo te človeštvu naložene trde preizkušnje, me pa vendar le vedno iznova navdaja pogled nazaj na težko borenje, ki upravičuje moje zaupanje v nepremagljivo moč monarhije vedno iznova.

Vredni svojih hrabrih sinov, ki pri srčno združeni z armadami naših slavnih zaveznikov junaško kljubujejo vedno ponovljenemu naskoku premoči, izvajajo ljubljene moji narodi tudi doma tisto visoko mero navdušenega izpolnjevanja dolžnosti, ki odgovarja veliki, resni dobi. Združeni v mogočni volji za zmago, prinašajo z močato odločnostjo vsako žrtev, ki jo zahteva zagotovitev bodočega častnega in trajnega miru. S pravim umevanjem v dobrobit domovine potrebnih odredb prenašajo vsled vojske potrebne utesnitve gospodarskega življenja in tako preprečujejo zavratne nakane naših sovražnikov, ki

merijo na po načrtu izvajano ogroženje obstoja mirnega prebivalstva.

Moje srce deli z očetovsko skrbjo z vsakim posameznikom mojih zvestih skrb, ki jih tlači in ki jo tako vztrajno prenašajo, bolelost za tiste, ki so padli, bolelost za ljubljence na bojišču, motenje blagodejnega mirnega dela in občutljivo obtežitev vseh življenjskih pogojev. Toda opit na zanosite izkušnje dveh let vojske zrem s polnim zaupanjem v sčasoma dozorevajočo bodočnost v osrečevalni zavesti, da moji vrli narodi zmago resnično zaslužijo in z vernim zaupanjem, da jim je milost in pravica Previdnosti ne bo skratila.

V teh resnih, a upa polnih spominskih dneh me sili srce, da prebivalstvu vnovič naznanim, da me njegova domoljubna požrtvovalnost, ki nikdar ne onemaga, navdaja s ponosnim veseljem in da s hvaležnim srcem priznavam njegovo vrlo zadržanje, ki jamči za končni uspeh.

Naročam Vam, da to v mojem imenu naznanite prebivalstvu.

Dunaj, 31. julija 1916.

Franc Jožef, I. r.

Stürgkh, I. r.

Ob zaključku drugega vojn. leta.

Dunaj, 27. julija. (C. kr. korespondenčni urad.) „Wiener Abendpost“ piše med drugim: V teh dnevih se končava drugo leto najsilnejše vojske, kar jih je svet kedaj videl in čutil. V zadnjih dneh drugega vojnega leta stoje Avstrija in Nemčija, kakor tudi njuni hrabri zavezniki Bolgari in tudi Turčija z vso svojo obrambno silo v boju proti premoči sovražnikov. Neupogljivo gledajo vsakemu sovražnemu navalu, naj pride od vzhoda ali zahoda, od severa ali juga, brez strahu in odkrito

nasproti. V junaški roki drže neomadeževani meč enako onemu hrabremu možu, katerega vstrajnost je svoječasno opeval Horac.

Marsikako žalostno poglavje je že zapisala zgodovina te vojske. Tudi mi smo že čutili marsikaj neprijaznega od te „železne igre s kockami“. Zvesto, plemenito kri smo morali žrtvovati, strogo važnost v gospodarstvu življenja smo si morali naprtiti, ali brez tožbe, polni zaupanja v bogati vrec ljudske sile prenašamo vse nevarnosti. Resne, pobožnega zaupanja v Boga polne besede, s katerimi je naš cesar pred dvema leti poklical naše narode k orožju in Najvišji manifest, ki nam je v

maju 1915 po verolomstvu Italije napovedal nov boj, živi v vseh naših sreih. Gotovo čustvo, da nismo povzročili svetovnega požara, da nam je edino le ljubezen do naše domovine, sveta dolžnost, boriti se za njena tla in pravico, potisnila orožje v roke, nam daje trdno zaupanje na končni uspeh in mir, ki se nam bliža iz dalje.

Bitka pri Visu.

Lissa.

V četrtek 20. julija smo obhajali po Avstriji 50 letnico, odkar je naše brodoge pod vodstvom admirala Tegetthoffa porazilo italijansko vojno ladjevje pri otoku Visu. Ta lepi otok se dviga v vencu dalmatinskega otočja sredi Jadranskega morja 72 km daleč od obale in sicer jugozapadno od Splita. Na otoku se dvigajo krasni griči; najvišji med njimi je Hum 585 m. — Otok Vis je bil slabo utrjen, laška mornarica močnejša od naše, toda junaštvo Hrvatov in Slovencev se je izkazalo tudi takrat. Največja laška ladja „Kralj laški“ je bila trenutno potopljena, druga „Palestre“ je šla v zrak, dve sta bili močno poškodovani; sovražnik je premagan moral odpluti proti Jakinu. Po celi Avstriji je zavladalo nepopisno veselje. Adrija, ki je srce Avstrije, je bila rešena. Od leta 1866. si Lah ni upal več očitno stegovati prstov po naši obali, skrivoma se je pa vedno pripravljajal osobito na morju. Lani se je na umeten način razpaljeno laško ljudstvo zopet dvignilo proti nam, da nam odvzame obmorske dežele. Toda kakor leta 1866. so tudi sedaj pohiteli naši junaki na ladje in na okope, da zabranijo brezvestnežu vstop na naše ozemlje in našo obalo. V službi domovine in pod poveljstvom naših odličnih generalov in voditeljev: prestolonaslednika Karla Franca Jožefa, Evgena, Boroeviča, Hausa — so in bodo nepremagljivi. Kakor pred 50 leti bomo skupno z našimi vrlimi borilci in branilci vztrajali v borbi za domovino, dokler Lah ne odloži orožja. Po Adriji mora plapolati avstrijska zastava.

Dolenjci! Zakaj ne kupujete v večjem številu prvih kranjskih oficijelnih patrijotičnih znakov?

LISTEK.

Padel je.

Spisal Lud. Koželj.

Po napornih urah je šel učitelj Goričan na izprehod pod milo nebo, da se mu pomirijo živci po celodnevem trudu, ko je bistril bolj ali manj trde glave vaški deci.

Na križišču ceste sreča v črno oblečeno Potokarico, ki je hitela, kakor je bilo videti, proti domu.

„Moje sožalje Potokarica“ — —

Nalahno je zmajala z glavo in v zadregi povsila oči. „Saj sem kar slutila“, pravi, „da ga ne bo več nazaj, ker se je poslavljaj tako ganljivo.“

„Kakor sem v časopisu bral“, pravi g. učitelj, „je padel bri bajonetnem naskoku na severnem bojišču. Pa kaj hočemo, mu je bilo že tako usojeno. Reči moram, umrl je smrti, ki mu jo lahko zavidamo. Umrl je za domovino in njegovo ime bo zapisano v knjigi junakov, ki so žrtvovali življenje

za-njo. To naj vam bo v tolažbo pri tem hudem udarcu.“

Potokarica je zrla v enomer v tla in ni odgovorila na te tolažilne besede, tako, da je postalo učitelju skoro nerodno. A znal si je pomagati in je iznova začel govoriti o tem in onem.

Nato se je vzravnila, potegnila preko čela z robcem in povzela: „Naj bo že kakor hoče, gospod učitelj! Hudo je to, četudi se nisva — —, pa kaj vam bom pripovedovala, saj vam je gotovo vse znano. Pa pustim za danes to, mudi se mi domov, skoro ves dan sem že zdoma. Rada bi pa enkrat z vami govorila o tem obširneje.“

„Rad vas sprejemem kadarkoli, le pridite! V nedeljo popoldne se vam bo brčkone najlaže odtegniti od doma.“ — Potokarica je bila zadovoljna — prikimala je otožno v slovo in šla sta vsak svojo pot.

V nedeljo po nauku je potrkala Potokarica v šoli. Učitelj jo je debelo pogledal in se začudil. Odkar jo je videl zadnjič, se je močno izpremenila. Lice ji je upadlo, zelo se je postarala.

„Koliko noči pa ste že prečuli, gotovo ste bolni“, vpraša g. učitelj.

In ko bi bila, ali se mi čudite?“

„Ne čudim se ne“, pravi g. učitelj, „ker si lahko mislim, kako vam mora biti pri srcu.“

„Ali dovolite Potokarica! Marsikaj sem čul govoriti, kakor da bi vaš zakon ne bil posebno srečen, a tega nisem verjel.“

Nekako v zadregi je bila Potokarica pri teh besedah, a vzravnila je zopet glavo, ki ji je bila zlezla na prsi, pogledala jasno g. učitelju v obraz, ko je dejala: „Naj povem odkrito, srečna sem bila v najinem zakonu le nekaj mesecev po poroki, pa še takrat dvomim, če nisem varala sama sebe o sreči. Ali potem — — — Globok vzdih je prekinil njen govor. Nato pravi: „Kaj naj vam še več govorim o svojih družinskih razmerah.“

Potokarici so zadržtele ustnice in zardelo ji je za hip blede lice. Vsega sevé ne veste in tudi drugi ljudje ne vedo, kaj vse sem pretrpela. Prikrivala sem svetu, kolikor mi je bilo moč, hvala Bogu, ni se zvedelo.“

Začudil se je učitelj, ko je čul, koliko je revica prestala, in malo, da ni rekel: „Ker ni bilo nič prida tega vašega moža, tudi ni vreden kake žalosti in solz, ki jih jokate po njem.“

A žena je nadaljevala: „Da, grdo je ravnal z menoj. A rečem pa, da ga ni nič drugega izpridilo, nego pijača in slaba družba. Četudi pomislim na vse to, me je vendar pretresla v dno srca vest o njegovi smrti, da sem se strahu in žalosti zgrudila. Povem naj vam še, kako je bilo zadnje dni, preden je odšel!“

Naslonila se je na mizo, podprla glavo z obema rokama in govorila na pol tiho bolj sama za-se: „Ne bom pozabila večera, ko je prišel nenavadno zgodaj domov. Ne-zaupno me je pogledal in rekel: „Veš kaj novega? Vojska je napovedana. Odriniti bom moral tudi jaz na bojno polje in sicer še prav kmalu. Mogoče že v najbližjih dneh.“

„Posebnega strahu pred vojsko nisem spoznala na njem v vseh dneh. Zdelo se mi je pa, da se je v njegovi duši nekaj izpremenilo, kar je kazal sleherni njegov

